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Α
πό αυτά τα προσωπικά, πάλι. Άνευ 
λόγου κι αφορμής, ένεκα εορτής. 
Επειδή δε συμβαίνει και τίποτε το 
ιδιαίτερο. Μονάχα μια αίσθηση ότι 

πατήσαμε το pause. Εδώ και κάτι χρόνια. 
Καταλαβαίνεις τη διάθεση.

Δεν έπρεπε να είναι έτσι. Είναι Χριστούγεννα. 
Αν και για μένα, αυτή η «γιορτή» δεν είχε 
ποτέ θρησκευτικό χαρακτήρα (σαν το παι-
δάκι από την «Προφητεία» μπροστά στις 
εκκλησίες, από παλιά, τα έχω ξαναπεί). Κι 
όμως, τα αγαπούσα τα Χριστούγεννα. Όλες τις 
εποχές του χρόνου, όμως! Έχω κάνει χάρμα 
«Christmas party» Ιούλιο μήνα, να ταιριά-
ζει με την ονομαστική μου (σοκ και δέος στο 
μαγαζί), πάντοτε σε διακοπές παίρνω μαζί μου 
lounge CD’s με χριστουγεννιάτικα και τον μισό 
χρόνο στο Facebook τον βγάζω με το σχετικό 
σκούφο. Δεν είναι κάποια μορφή πάθησης. 
Απλά, πρέπει να έχεις… Χριστούγεννα στην 
καρδιά. 

Φέτος, πάντως, δεν τα έχω καταλάβει. Δεν 
τα έχω ευχαριστηθεί. Η καρδιά είναι εδώ, 
το συναίσθημα του «jolly good», όμως, είναι 

χαμένο μέσα σε τούτη την κοινωνική αστά-
θεια, τον ξεπεσμό, το θρίαμβο της ανηθικό-
τητας και την απουσία δημιουργικότητας. 
Βλέπω ταινίες και προσπαθώ να γραπωθώ για 
ελπίδα από αυτές, βλέπω ανασκοπήσεις και 
λίστες έτους και γκρινιάζω για το πότε γίναμε 
κι εμείς «international» στην κουλτούρα. Οι 
παρακατιανοί τής κινηματογραφικής σεζόν 
τού «Ραντεβού το Σεπτέμβρη» και λουκέτο για 
το καλοκαίρι. Τώρα… λουκέτο σε όλα.

Έχω backup. Θα βάλω τα «Gremlins» και το 
«It’s a Wonderful Life» ξανά, στο Blu-Ray. 
Θα περιμένω το καινούργιο τού Σκορσέζε (να 
μου φύγει η απορία), θα στέλνω κόσμο (ίσως 
πιο «ώριμο», ΟΚ) να δει τη «Μικρά Αγγλία» 
γιατί σέβεται το θεατή που θέλει κάτι τίμιο 
για να χαρεί (πόσω μάλλον «δικό του»), θα 
φροντίσω να υπάρχει αγάπη γύρω μου. Έξω 
είναι βαρύ το σκοτάδι. Με ή χωρίς εισαγωγικά. 
Με ή χωρίς τα χριστουγεννιάτικα λαμπιόνια.

Editorial
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ΨΥΧΡΑ ΚΙ ΑΝΑΠΟΔΑ (2013)
(FROZEN)

η γνωμη του mr. klein

Είναι κάτι πριγκίπισσες 
και η μια σου τα κάνει 
παγάκια. Ο χιονάνθρωπος 
είχε πλάκα. Για παιδάκια, 
ξέρεις. Μιλάει ελληνικά. 
Μου τρυπούσε τ’ αυτιά!

19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 H TAINIA Tησ εβδομαδασ

Είδος 
Animation

Σκηνοθεσία 
Κρις Μπακ,
Τζένιφερ Λι

Διάρκεια 
102’

Διανομή  
FEELGOOD

Η Έλσα, μια νεαρή πριγκίπισσα, η οποία εκ γενετής 
έχει την ικανότητα να ελέγχει το χιόνι, τα… χάνει την 
ημέρα τής στέψης της, βυθίζοντας τη χώρα της σε 
αιώνιο χειμώνα! Τώρα όλες οι ελπίδες εναποτίθενται 
στη μικρότερη αδελφή της, Άννα, η οποία επιχειρεί 
να τη συνετίσει για να σώσει το βασίλειο αλλά και 
να… αναθερμάνει την άλλοτε πολύ στενή τους σχέση 
πριν να είναι πολύ αργά για όλους.

Οι «πριγκίπισσες» δεν είναι καινούργια ιστορία για το studio 
της Disney. Ολόκληρη η καριέρα τού τμήματος animation της 
εταιρείας, από την πρώτη του κιόλας ταινία (την ιστορική 
«Χιονάτη και οι 7 Νάνοι»), βασίστηκε στον εκμοντερνισμό 
(ανάλογα με την εποχή) ή απλά το πείραγμα κλασικών παρα-
μυθιών, στα οποία νεαρά κορίτσια μπλέκουν σε μπελάδες 
αλλά πάντα καταλήγουν ευτυχισμένες στην αγκαλιά κάποιου 
πριγκιπόπουλου, που τελικά τις σώζει από όλα τους τα προ-
βλήματα. 

Έτσι, λοιπόν, πίσω από την ανεξαρτησία τής πρώτης όψης, οι 
πριγκίπισσες της Disney πάντα αντιμετωπίζονταν συγκρατη-
μένα, καθώς πάντα εμφανιζόταν εκείνη η φωνή που υποστή-
ριζε πως τελικά ο δυναμισμός τους παρουσιαζόταν απλά ως η 
αιτία των περιπετειών τους και πως η «γαλήνη τής πριγκιπι-
κής αγκαλιάς» ήταν εκείνη που έδινε το τέλος στο παραμύθι 
τους, βάζοντάς τες στη θέση που τους άρμοζε, στο παλάτι μεν, 
εντός των θυρών δε.

Είναι, λοιπόν, εξαιρετικά ευχάριστο που το «Ψυχρά κι Ανά-
ποδα» αποτελεί ένα τεράστιο βήμα προς τη σωστή κατεύ-
θυνση της - ουσιαστικά - δυναμικής ηρωίδας, η οποία δεν 
περιμένει καμία σωτηρία από τρίτους. Ή μάλλον καλύτερα, 
των δύο δυναμικών ηρωίδων, που αποτελούν το κεντρικό 
πρωταγωνιστικό δίδυμο σε μία ταινία η οποία βλέπει την 
έμπνευσή της να γεννιέται κάπου μακριά και πολύ (πάρα 

του Δημήτρη Δημητρακόπουλου
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πολύ) ελεύθερα από τη «Βασίλισσα του 
Χιονιού» του Χανς Κρίστιαν Άντερσεν. Δύο 
Disney πριγκίπισσες σε μία ταινία; Και πού 
χωράει το πριγκιπόπουλο, δηλαδή; 

Μα, ακριβώς εκεί έγκειται η πραγματική φρε-
σκάδα τής ταινίας. Το «Ψυχρά κι Ανάποδα» 
ουσιαστικά παίρνει όλα τα κλισέ που έχει 
μάθει να περιμένει το κοινό από τις ταινίες 
της Disney και τα γυρνάει… ανάποδα (για να 
δανειστούμε και την ορολογία τού ελληνικού 
τίτλου) για να παρουσιάσει αντ’ αυτών μία 
ιστορία που βασίζεται κυρίως στην αδελφική 
αγάπη και όχι στον μαγικό έρωτα του παρα-
μυθιού! Και είναι και αυθεντικά αστείο, όπως 
είχε υποσχεθεί ήδη από το πρώτο teaser!

Φυσικά και θα βρεις το τραγούδι όπου ο 
ήρωας λαχταρά να βγει στον έξω κόσμο 
(ακόμη ένα στη μακριά κληρονομιά τού 
«Part of Your World» της «Μικρής Γοργό-
νας», του «Out There» της «Παναγίας των 
Παρισίων», ακόμα και του «When Will my 
Life Begin» του «Μαλλιά Kουβάρια») και 
πολλά ακόμα μουσικοχορευτικά ιντερλού-
δια, φυσικά θα βρεις και το τετράποδο που 
συντροφεύει την παρέα ως υπερμέγεθες 
σκυλί και λειτουργεί ως παράγοντας γέλιου 
και σαφώς θα συναντήσεις έναν πρίγκιπα να 
πολιορκεί τουλάχιστον μία από τις δεσποινί-
δες τού πρώτου ρόλου. Και μία μάγισσα, ποτέ 
μην ξεχνάς τη μάγισσα.

Σε όλα τα παραπάνω, όμως, υπάρχει ένα 
«αλλά». Το «Τα Όνειρά μου Ζωντάνεψαν» 

δεν είναι απλά ένα ακόμη τραγούδι ευσεβούς 
πόθου για την ελευθερία αλλά μοιράζεται 
εξίσου ανάμεσα στην Έλσα και την Άννα, με 
την πρώτη να επιθυμεί απλά να παραμείνει 
στην ησυχία της! Επιπλέον, ο τετράποδος 
συνοδός «μιλάει» μόνο μέσα από ένα πολύ 
ενδιαφέρον τέχνασμα κόντρα σε προηγούμε-
νους αντίστοιχους ρόλους. Επίσης, ήδη από 
την εμφάνιση του πρίγκιπα ξεκινούν οι αμφι-
βολίες όσον αφορά την φύση τής «πραγματι-
κής αγάπης» και το πώς εκείνη δημιουργείται. 
Ακόμα καλύτερα, η ίδια η έννοια της «πραγ-
ματικής αγάπης» φαίνεται να λαμβάνει μια 
πολύ συγκινητική παράμετρο στο τέλος της 
ταινίας, που ξεφεύγει ξεκάθαρα από όλα τα 
στενά περιθώρια του παραμυθιού, τα οποία 
- σαφώς - έχει καλλιεργήσει η ίδια η Disney. 
Και το κυριότερο, καμία από τις δύο «πριγκί-
πισσες» δεν καταλήγει παντρεμένη!

Αλλά το πιο ενδιαφέρον από όλα είναι το 
γεγονός ότι στο φιλμ δεν υπάρχει ξεκάθαρος 
ρόλο κακού! Δεν υπάρχει επίσης ρομάντζο 
που οδηγεί τις εξελίξεις (υπάρχει ακόμα και 
σχετικό ειρωνικό τραγούδι στο φιλμ)! Ακόμα 
και η μεγάλη μπαλάντα της ταινίας δεν 
αφορά καν τον έρωτα ή μια «μαγική» στιγμή 
μεταξύ ενός ζευγαριού (όπως πρόσταζε η 
παράδοση), παρά την συνειδητοποίηση της 
εσωτερικής δύναμης ενός ανθρώπου! Ακόμα 
κι αν όλα αυτά γίνονται όσο οι πρωταγωνί-
στριες είναι απόλυτα φιλικές στο παιδικό 
μάτι, είναι εντυπωσιακό πόσο διαφορετικό 
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Αν έχεις μικρό παιδί στο σόι (δυστυχώς, 
εδώ η ταινία μιλάει και... άδει μόνο ελλη-
νικά - αλλά η μεταγλώττιση και το voice 
coaching σολάρουν, ευτυχώς), πάρε το 
μαζί ως δικαιολογία και τρέξε! Ειδικότερα, 
αν μεγάλωσες με τις βιντεοκασέτες της 
Disney στις αρχές της δεκαετίας του 1990, 
επιτρέπεται να δεις την ταινία και χωρίς 
παιδική συνοδεία. Γιορτές έρχονται, σκέ-
φτεσαι κάτι καλύτερο για να ζεστάνεις 
την παγωμένη σου καρδιά;

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

είναι το υπόβαθρο της ιστορίας, χωρίς ποτέ να 
καταφεύγει στο πλαίσιο της παρωδίας (όπως 
έκανε το «Shrek», λόγου χάρη).

Αυτό δε σημαίνει ότι τα πάντα είναι ιδανικά 
στην ταινία. Καναδυό τραγούδια θα μπο-
ρούσαν να λείπουν από την τελική εκδοχή 
του φιλμ, όπως και μερικοί χαρακτήρες που 
εμφανίζονται μόνο για να δώσουν το κλειδί 
για το επόμενο στάδιο της ιστορίας (τα ξωτικά 
κυρίως, γιατί ο Όλαφ παραμένει το απαραί-
τητο «παιδικό» δόλωμα). Επίσης, η εικόνα τής 
ταινίας μοιάζει υπερβολικά με το πρόσφατο 
«Μαλλιά Κουβάρια», όπως και οι φυσιογνω-
μίες των δύο ηρωίδων είναι όμοιες με όλα τα 
πρόσωπα των τελευταίων θηλυκών χαρακτή-
ρων της Disney / Pixar περιόδου. Ευτυχώς, 
η δουλειά που έχει γίνει με το χιόνι και τις 
διάφορες υφές του είναι ικανή να ξεπεράσει 
όλες τις ενστάσεις που προκύπτουν στους 
παραπάνω τομείς.

Το κυριότερο, όμως, είναι ότι στο φιλμ τόσο 
το παιδί όσο κι ο ενήλικος συνοδός θα μπορέ-
σουν να νιώσουν τη λεγόμενη «μαγεία», που 
αναπτύχθηκε στις αρχές τής δεκαετίας τού 
1990 με τις απανωτές επιτυχημένες ταινίες 
κινουμένων σχεδίων τής Disney, που πλέον 
δε θεωρούνταν απλά παιδική υπόθεση. Αν 
η «Μικρή Γοργόνα» ήταν η αφετηρία τής 
λεγόμενης «δεύτερης αναγέννησης» και το 
φιλμ που έθεσε όλους τους νέους κανόνες 
για το μέλλον των project της εταιρείας (οι 
οποίοι, μάλιστα, κατέληξαν να θεωρούνται 

κλισέ μερικά χρόνια μετά) και το «Μαλλιά 
Κουβάρια» η ταινία που επανέφερε στο 
προσκήνιο την ίδια θεματική, τότε το «Ψυχρά 
κι Ανάποδα» είναι η «Πεντάμορφη και το 
Τέρας» τής νέας περιόδου, τόσο από άποψη 
περιεχομένου (ειδικά προς το τέλος, οι γνώ-
στες θα δουν τους παραλληλισμούς) όσο και 
ποιότητας!

http://movies.disney.com/frozen
http://www.imdb.com/video/imdb/vi2482677785/?ref_=tt_ov_vi
http://www.imdb.com/title/tt2294629/
http://movies.disney.com/frozen
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ΓΕΛΑΣΤΟΣ ΠΡΙΓΚΗΠΑΣ 
(2013)
(PRINCE AVALANCHE)

Είδος 
Δραματική Κομεντί

Σκηνοθεσία 
Ντέιβιντ Γκόρντον Γκριν

Καστ 
Πολ Ραντ,
Εμίλ Χερς

Διάρκεια 
94’

Διανομή  
AMA FILMS

του Ηλία Φραγκούλη

Καλοκαίρι του 1988, δύο απόλυτα αντίθετοι τύποι, 
εργάτες οδοποιίας που φτιάχνουν τη διαγράμμιση 
σε επαρχιακό δρόμο του Τέξας, συζητάνε, μεθάνε, 
ρίχνουν το φταίξιμο στις γυναίκες και, ίσως, γίνονται 
ακόμη καλύτεροι φίλοι.

Ιδιαίτερη περίπτωση ο Ντέιβιντ Γκόρντον Γκριν. Από τα 
ταλέντα που ξεπήδησαν από το ανεξάρτητο αμερικανικό 
σινεμά στα zeroes, «θεοποιήθηκε» από την κριτική με το 
ντεμπούτο του, «George Washington» (2000), παρέμεινε 
σε ένα αρκετά προσωπικό σύμπαν με εμμονή στο στοιχείο 
της φύσης και με απλούς, ενίοτε πρωτόγονα ανθρώπινους 
χαρακτήρες, για να εξελιχθεί σε σύμβολο της… «καγκουρο-
κωμωδίας», με φιλμ όπως το «Pineapple Express» (2008), 
μετατρέποντας τη γαλήνη και τον υπαρξισμό των πρώτων του 
ταινιών σε… τρελή μαστούρα (και μάλιστα με χρηματοδότες 
μεγάλα χολιγουντιανά studios)!

Η νέα του ταινία αποτελεί μια «απόπειρα» επιστροφής στα 
πρώτα - arthouse - κινηματογραφικά του βήματα, αλλά με 
ήρωες που μοιάζουν να «αποτοξινώνονται» από τα κωμικά 
στερεότυπα ενός διδύμου το οποίο παραπέμπει σε κλασικά 
παραδείγματα του είδους (ίσως περισσότερο τους Άμποτ και 
Κοστέλο εδώ). Με βάση ένα ισλανδικό φιλμ τού 2011 («Á 
Annan Veg»), ο Γκριν σκηνοθετεί ένα μάλλον αλλόκοτο 
remake ιδεών, που αγκομαχάνε να βγάλουν την ανηφόρα ως 
δραμεντί μυθοπλασίας, δίχως μια ενδιαφέρουσα ιστορία που 
περιμένεις να αναπτυχθεί σε… κάτι, αλλά με μια καλόψυχη 
ματιά στο υπαιθρικό της περιβάλλον. 

Ανάμεσα στους καθημερινούς, ασήμαντους διαλόγους τού 
Άλβιν και του Λανς, ο Γκριν δείχνει να νοιάζεται περισσό-
τερο για τις βινιέτες της φύσης που αναγεννιέται και ξυπνά 
ύστερα από το πέρασμα μιας καταστροφικής πυρκαγιάς, 
λες και ψάχνει το δρόμο που θα διασταυρώσει τη γη με τους 
ήρωές του. Το σενάριό του, όμως, είναι κι αυτό μια «καμένη 

19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013

η γνωμη του mr. klein

Είναι δύο τύποι που 
βάφουν αυτές τις γραμμές 
στη μέση του δρόμου. Και 
μιλάνε. Και γίνονται γκολ 
από τα ξύδια. Και βάφουν 
ξανά. Α, και βάζουνε και 
κώνους. Ναι.
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Σαν ένα αδέξιο πάντρεμα των δύο χωρι-
στών κινηματογραφικών κόσμων τού 
Ντέιβιντ Γκόρντον Γκριν, η ταινία δείχνει 
αρκετά πιο «αμερικάνικη» απ’ όσο πρέπει 
για το arthouse κοινό και, σίγουρα, πιο… 
άκυρη για κάθε άλλο είδος θεατή. Όχι 
ακριβώς αποτυχία, φτιαγμένη με ευγενείς 
προθέσεις, όμως, πολύ «παραξενιά» για 
να μείνει στη μήνη ως κάτι ολοκληρω-
μένο.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

γη», από την οποία δεν μπορεί να αναπτυ-
χθεί μια κανονική ταινία, παρά μόνο παιχνι-
δίσματα της φόρμας (στον τομέα της ηχη-
τικής μπάντας και ενός «ασυντόνιστου» 
μοντάζ). Η εμφάνιση ενός ηλικιωμένου 
οδηγού φορτηγού και μιας γηραιάς κυρίας 
που σκαλίζει τα αποκαΐδια της ζωής της γύρω 
από τα ντουβάρια που κάποτε ήταν το σπι-
τικό της (μια ημιδικαιωμένη δραματουργική 
προσθήκη σε σχέση με το πρωτότυπο φιλμ) 
δε βοηθούν πραγματικά στον προσανατολι-
σμό του Γκριν, ο οποίος μπλέκει τα μπούτια 
του μεταξύ νεο-ρεαλισμού και φαντασιακής, 
ερωτικής αλληγορίας (που σβήνει με σοβαρή 
αμηχανία στο φινάλε).

Στην τελική, αυτός ο «Prince Avalanche» 
αφήνει μια αίσθηση περισσότερο «χασίμα-
τος» (όπως ακριβώς δε δηλώνει τίποτε και 
ο τίτλος του φιλμ, που ο σκηνοθέτης του 
εμπνεύστηκε… στον ύπνο του!) παρά στυ-
λιστικής αναζήτησης, η οποία φλυαρεί - και 
μόνο - για να σε πείσει ως φιλμική εμπειρία. 
Και είναι τόσο παράδοξα δίκαιη η ατάκα του 
Λανς, ο οποίος βροντοφωνάζει: «Δεν μπο-
ρούμε απλά ν’ ακούμε τη σιωπή;»…

http://www.magpictures.com/princeavalanche/
http://www.imdb.com/video/imdb/vi3735267609/?ref_=tt_ov_vi
http://www.imdb.com/title/tt2195548/
https://www.facebook.com/PrinceAvalanche
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OH BOY (2012)

Είδος 
Δραματική Κομεντί

Σκηνοθεσία 
Γιαν Όλε Γκέρστερ

Καστ 
Τομ Σίλινγκ,
Καταρίνα Σούτλερ,
Ούλριχ Νέτεν,
Μαρκ Χόζεμαν,
Φριντερίκε Κέμπτερ

Διάρκεια 
83’

Διανομή  
STRADA FILMS

του Δημήτρη Δημητρακόπουλου

Οι 24 ώρες στη ζωή ενός σκεπτόμενου αλλά αδρανούς 
νεαρού Γερμανού ίσως καταφέρουν να του δώσουν 
την απαραίτητη ώθηση για να αλλάξει τη ζωή του. Ή 
μήπως όχι;

Εκ πρώτης όψεως, ο Νίκο τού «Oh Boy» φαίνεται να είναι 
βγαλμένος μέσα από το σύμπαν της «Frances Ha»: ένας 
χαρακτήρας γεμάτος κριτική διάθεση και έτοιμος να ρητο-
ρεύσει με την πρώτη ευκαιρία πάνω σε κάποιο θέμα αστικού 
προβληματισμού, περιτριγυρισμένος από μία ασπρόμαυρη, 
πολυπολιτισμική μεγαλούπολη. Αν παρατηρήσει, όμως, 
κανείς καλύτερα, θα συνειδητοποιήσει ότι οι διαφορές είναι 
περισσότερες και ουσιαστικότερες από τις ομοιότητες. Ο 
Νίκο δεν τηρεί αισιόδοξη στάση προς τη ζωή, δεν έχει στόχο 
ούτε επιθυμία να ξεφύγει από το προσωπικό του αδιέξοδο 
(που είναι αυτοεπιβαλλόμενο και δεν προκαλείται από τις 
συγκυρίες) και, το κυριότερο, αντιμετωπίζει ειρωνικά το 
χορό!

Παρ’ όλα αυτά, οι επιρροές του Γούντι Άλεν είναι και εδώ 
εμφανείς, ανακατεμένες με το πνεύμα τού Βιμ Βέντερς, ως 
μέρος τής πολιτιστικής κληρονομιάς τού πρωτάρη Γιαν Όλε 
Γκέρστερ. Ο νεαρός Γερμανός σκηνοθέτης δοκιμάζει με την 
πρώτη του δουλειά να πει μια μικρή, προσωπική ιστορία, 
όπου η αδράνεια γίνεται η κύρια μορφή δράσης και τα μικρά 
ασήμαντα πράγματα αποκτούν παράλογες διαστάσεις, καθώς 
προσπαθεί ταυτόχρονα να συμπεριλάβει μια όχι και τόσο δια-
κριτική κριτική τής σύγχρονης γερμανικής κοινωνίας και της 
τοπικής συλλογικής μνήμης. Και όλα αυτά τα επιχειρεί μέσα 
από συνεχείς διαλόγους και μικρές συναντήσεις, οι οποίες 
προκύπτουν από τη διαρκή προσπάθεια του Νίκο να πιει μια 
αναθεματισμένη κούπα καφέ!

Ευτυχώς, κατά στιγμές πετυχαίνει να θίξει καίρια μερικές 
από τις αιτίες τής γενικής απραξίας. Φαινομενικά αδιάφορα 

19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013

η γνωμη του mr. klein

Είναι ένας τυπάς στο 
Βερολίνο και θέλει να 
πιεί έναν καφέ κι όλο 
κάτι του τυχαίνει. Για τα 
χίπστερ που πίνουν καφέ. 
Μάλλον. Μαυρόασπρο 
(κόπηκα). Μπορώ να 
το γυρίσω κι εγώ, αλλά 
καλύτερο.
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γεγονότα, όπως η κράτηση μιας κάρτας 
ανάληψης από το ΑΤΜ ή μια επίσκεψη στο 
σκηνικό γυρισμάτων μιας ταινίας, καταφέρ-
νουν να αποκαλύπτουν περισσότερα από όσα 
θα περίμενε κανείς τόσο για τον ήρωα όσο 
και για ολόκληρο το σήμερα της Γερμανίας, 
ενώ οδηγούν σταδιακά σε μια ήσυχη στιγμή 
εσωτερικής συνειδητοποίησης, όταν ο Νίκο 
έχει μια απρόσμενη συνομιλία με έναν άγνω-
στο ηλικιωμένο σε ένα bar. Σε αυτό βοηθάει 
καθοριστικά η λιτή αποτύπωση τού Νίκο, που 
παραμένει αρκούντως απόμακρος, τόσο ώστε 
να σε προκαλεί να τον εξερευνήσεις, αλλά 
και επαρκώς συμπαθής ώστε να προκαλέσει 
το ενδιαφέρον σου - επιτυχία που πιστώνεται 
σαφώς και στον Τομ Σίλινγκ ως ηθοποιό.

Από την άλλη, λόγω της επεισοδιακής δομής 
τής ιστορίας, εκ των πραγμάτων, μερικές 
βινιέτες καταλήγουν προς την ανάλαφρη 
και ανώδυνη πλευρά, περισσότερο κλείνο-
ντας το μάτι στο θεατή παρά λέγοντας κάτι 
ουσιαστικό στο πλαίσιο της ανάπτυξης του 

χαρακτήρα. Για παράδειγμα, η επίσκεψη 
του Νίκο στην καλλιτεχνική παράσταση της 
παλιάς γνωστής από το σχολείο και η μετέ-
πειτα συνομιλία τους προσφέρει το γέλιο 
αλλά παρουσιάζεται απλά ως το μέσο για να 
οδηγήσει στην εκδήλωση της ανάγκης για 
αντίδραση, κάτι που τελικά συμβαίνει αλλά 
όχι από επιλογή του. Όταν η ουσιαστική 
επιτυχία τής ιστορίας εξαρτάται απ’ την ποι-
κιλομορφία και το χαρακτηρισμό των περιφε-
ρειακών ηρώων, ένας αδιάφορος υποστηρι-
κτικός ρόλος σε ένα επεισόδιο της αφήγησης 
πλήττει το τελικό αποτέλεσμα.

Αυτό για το οποίο δεν υπάρχει αμφιβολία 
είναι η ομορφιά τής ασπρόμαυρης αποτύ-
πωσης του Βερολίνου, που, σε συνδυασμό 
με τις jazz νοσταλγικές μελωδίες οι οποίες 
αποτελούν το soundtrack τού φιλμ, δίνει την 
εντύπωση μια πόλης χαμένης στο χρόνο, 
γεμάτης έντονες ιστορικές μνήμες αλλά και 
σε συνεχή προσπάθεια να ισορροπήσει ανά-
μεσα στο παρελθόν και το μέλλον της. Όπως 
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Έχεις συνηθίσει σε ασπρόμαυρα, μικρά 
φιλμ, που φιλοσοφούν για τη σύγχρονη 
αστική πραγματικότητα; Στο πεδίο σου 
βρίσκεσαι, μην περιμένεις, όμως, μία 
ακόμη «Frances Ha». Μήπως, από την 
άλλη, πεθαίνεις για νοσταλγικό, jazzy 
Βερολίνο; Κι εδώ χτυπάει καμπανάκι. 
Σου προκαλείται αλλεργικό σοκ όταν 
ακούς για «arthouse ευρωπαϊκό κινημα-
τογράφο»; Ε, τώρα, ξέρεις τι πρέπει να 
κάνεις, δε θέλουμε να σε χάσουμε κιόλας.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

και ο Νίκο, η ίδια η πόλη (και κατ’ επέκταση, 
οι γενιές των κατοίκων της) πρέπει να ανα-
καλύψει τον τρόπο για να ενώσει το παρελ-
θόν με το παρόν της, ξεκινώντας από μικρά 
αλλά ουσιαστικά βήματα. Όπως συμβαίνει 
και με το Γούντι Άλεν και τη Νέα Υόρκη του, 
το Βερολίνο φαίνεται να είναι η πραγματική 
ψυχή τής ταινίας τού Γκέρστερ και ο πρω-
ταρχικός έρωτας του σκηνοθέτη.

Στην τελική, το «Oh Boy» είναι μια αξιο-
πρεπής πρώτη προσπάθεια, χωρίς εξάρσεις 
υπερβολής και υπέρμετρες φιλοδοξίες, που 
δεν κρύβει τις επιρροές της και καταφέρνει 
να τις τιμήσει, έστω και μέσα στο λιτό δημι-
ουργικό της πλαίσιο. Στα χέρια ενός έμπει-
ρου δημιουργού, το ίδιο υλικό θα οδηγούσε 
σε κάτι πιο ουσιαστικό και δυνατό, όμως, οι 
καλές προθέσεις αποζημιώνουν για τα όποια 
στραβοπατήματα εντοπίζονται, κυρίως στο 
διαλογικό κομμάτι τής ιστορίας. Θα αναμέ-
νουμε, πάντως, να δούμε τι επιφυλάσσει για 
τη συνέχεια το μέλλον.

http://www.ohboy.x-verleih.de/
http://www.youtube.com/watch?v=OHrZtRt5EKc
http://www.imdb.com/title/tt1954701/
https://www.facebook.com/OhBoyFilm
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LAST VEGAS (2013) 

του Άγγελου Μαύρου 

Προχούφταλο (με άπαξ άδεια από συμβία να το δίνει 
σε πιπίνι) και κολλητός post εγκεφαλικό (που τον 
φοβάται ο γιος του μη μείνει) τραβάνε μούχλα χήρο 
με παράπονο για τέταρτον καρντάση 60φεύγα στο 
party εργένηδών του στο Λας Βέγκας, όπου νυμφεύε-
ται μπουμπούκι. Weekend πλάι στη ρουλέτα οι αλλο-
τινοί Flatbush 4 τραγουδιάρα αν γνωρίσουν, το χτες 
μπορούν ξεσαλωτικά να ξαναζήσουν - και απ’ αυτό 
μετά να «ξεκολλήσουν»;

Τα καλά νέα αυτού τού ταμειακοκαλλιτεχνικού test κοπώ-
σεως (για τον πάλιουρα του franchise «Στα Ίχνη του 
Χαμένου Θησαυρού») και reflex (για το κουιντέτο κατό-
χων Όσκαρ τού πρωταγωνιστικού επιτελείου του); Ο πρώτος 
πιάνει τις μάλλον καλύτερες μέχρι τώρα επιδόσεις του και 
οι δεύτεροι δε λερώνουν το μητρώο τους - για πάνες δε, ούτε 
λόγος. Τα... κακά; Κανείς τους δε γλιτώνει τα αρθριτικά σ’ 
αυτόν τον παιάνα στο απάγκιο των επιστήθιων που έχει ο 
άνδρας στα «ζόρια», εν προκειμένω την τρίτη ηλικία (στη 
βεντάλια «εξαγορά τού νεασμού με όποιο τίμημα - ξόρκισμα 
της εύθραυστης υγείας - επανεπιβεβαίωση της ελευθερίας 
τού... πηδήματος εκτός υμεναίου - καταφύγιο της, ώριμης 
πια, αγάπης»), την αυτοδιάθεση / την «κάλλιο αργά παρά 
ποτέ» ωρίμανση / το κλείσιμο των λογαριασμών στην οποία 
διακωμωδεί σε φάση «Οι Μεγάλοι» στο πιο ρυτιδιασμένο, με 
κρυφό άσο στο μανίκι το «Entourage» ενώ υποφέρουν από 
«The Hangover». 

Έχοντας επιτυχημένα διεκδικήσει το δικαίωμα στη ζωή εκτός 
των studio αναθέσεων («Μαλλιά Κουβάρια», «Bolt», «Αυτο-
κίνητα»), στο πρώτο ολόδικό του ξεπεταρούδι με ελληνική 
διανομή μετά το «Crazy, Stupid, Love.», ο σεναριογράφος 
Νταν Φόγκελμαν δηλαδή προτιμάει, αντί να πάρει την πίεση 
της γενιάς τού baby boom, να κάνει συσφικτικά μποτο-
ξάκι στους... τύπους τού παρεακίου: ο Ντάγκλας achiever 

19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Είδος 
Κωμωδία

Σκηνοθεσία 
Τζον Τέρτλτομπ

Καστ 
Μάικλ Ντάγκλας,
Ρόμπερτ Ντε Νίρο,
Μόργκαν Φρίμαν,
Κέβιν Κλάιν,
Μέρι Στίνμπερτζεν,
Τζέρι Φεράρα,
Ρομάνι Μάλκο,
Ρότζερ Μπαρτ

Διάρκεια 
105’

Διανομή  
FEELGOOD

η γνωμη του mr. klein

Με τα ΚΑΠΗ στο Βέγκας; 
Πάω και στο Λουτράκι 
και το βλέπω και live, 
αγάπη μου. Πριν έρθει η 
«ανάπτυξη» και το κλεί-
σουνε κι αυτό, όμως…
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ζιγκουάλας («Wall Street», «Τα Φαντάσματα 
των Πρώην»), ο Ντε Νίρο γκρινιάρης αλλά 
ψυχούλα («Κανείς δεν Είναι... Τέλεια», «15 
Λεπτά»), ο Φρίμαν ενωτική ισχύς («Ανίκη-
τος») και με το ένα πόδι στον τάφο («Επιθυ-
μίες... στο Παρά Πέντε») - εκτός του Κλάιν 
που, σε ευχάριστα πρωτόφαντη στροφή 
image, θα έκλεβε την παράσταση αυτού του 
α λα αμερικανικά Casino Loutraki show σχέ-
σεων, εάν η λιμπιντικά εξημμένη ημικαρικα-
τούρα και οι αφ’ εαυτού αυτοσχεδιασμοί του 
δεν πουλούσαν κυριολεκτικά μούσι.

Το επιλεγέν άσυλο ευγηρίας αποδίδει στο 
βαθμό που κάθε σταρούμπα ξούρας κάνει 
ευπρόσδεκτα το κομμάτι του, του ensemble 
δεν του τρέχουν πολύ τα σάλια, και πάντα 
κάτι ψιλοfun έχει η συνταγή τού γεροντο-
λόγου να σου γράψει, τρελό αγόρι (από το... 
Νέλσον Μαντέλα να χορεύει Earth Wind and 
Fire ως τον... Γκόρντον Γκέκο να πετιέται σε 
πισίνα), σε ιλουστρασιόν και ευτυχώς δεμένη 
φορμίτσα που, όμως, δεν κρύβει τα feel good 

παχάκια και τις sitcom-ιές. Τον 50 Cent 
ξεκάρφωτο και το RedFoo απ’ τους LMFAO 
(σε ένα, ξεδιάντροπα προς άγραν teen κοινού, 
sketch πισινάτων καλλιστείων) που χώνο-
νται στη guest list. Την προσφορά σουιτά-
ρας στους μπαρμπάδες από ένα Μπελάτζιο 
β’ διαλογής που τάχαμου θέλει να ρεφάρει 
για την ήττα απ’ το «χέρι» ενός τους κι έναν 
αναιδώς παρτάκια νεανία (ο Τζέρι «Τερτλ» 
Φεράρα, τυχαίο; Δε νομίζω…) που καταλή-
γει να τρέχεται ανοήτως απ’ τις ποζεράδικα 
γκανγκστερικές αφεντιές τους - καταστασι-
ακές μαγκουρίτσες, που καθεμιά τους υπη-
ρετεί μόνο ΚΑΠΗ. Άντε, και το χαπάκωμα 
της μυθοπλασίας με πρόσωπα (όπως μια 
τραβεστί Μαντόνα κι ένα «πρόθυμο», καθότι 
με grandaddy issues, γκομενάκι) κυρίως 
όσον αφορά την πολύ παλαιών αρχών τροπή 
επαναβεβαίωσης της συζυγικής πίστης τού 
επίδοξου γ$μίκου τής συντροφιάς. 

Αλίμονο στους νέους για ευάριθμες πανέ-
ξυπνες ατάκες (προσέξτε το κοριτσίστικο 
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..., έλα στον παππού, αλλά «παίζει» 
Viagra. Οι συνομήλικοι θα το νιώσουν 
(και θα ξανανιώσουν), οι κάτω των -άντα 
θα επικροτήσουν αρκετές φάσεις, οι 
arthouseάκηδες δε θα το βρουν κοτσο-
νάτο κι οι φεμινίστριες θα το φάνε το 
lifting στη μάπα, δεν το γλιτώνουν. Ένας 
δεύτερος sequel βίος (συζητιέται ήδη) θα 
τους τελείωνε ωστόσο τους μπισμπίκηδες, 
το δίχως άλλο.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

«Μάντισον! - Τέιλορ! - Μάντισον!»), κάποιες 
από το στοματάκι τής - μη πειστικής μα ως 
υπερετοιμόλογης piano lounge αοιδού, μα ως 
ατάκα κι επιτόπου αγκαζαρισμένης ξεναγού, 
μα ως πειθήνιου αντικειμένου τού πόθου τού 
ψιλομαλωμένου... ζευγαριού εκ των αρσενι-
κών αλλά - δεόντως, οικεία ακτινοβολούσας 
σε πείσμα του χρόνου (και των επεμβά-
σεών της) Μέρι Στίνμπερτζεν. Τουλάχιστον, 
η έκπληξη λυδίας λίθου φιλίας τού «μία 
γυναίκα δύο άνδρες» μυστικού δεν ξεμα-
σελιάζεται, ούτε σε δραματουργικό ούτε σε 
συναισθηματικό επίπεδο. Γιατί, όλα κι όλα, 
αυτοί οι A-listers καλά κάνουν και δε βγαί-
νουν στη σύνταξη προσώρας. Αλλά είπαμε, 
να τινάξουν στον αέρα την μπάνκα, όχι να 
τα τινάξουν στη «Sin City». Ας είναι. «What 
happens in Vegas, stays in Vegas», amici miei. 
Αν γουστάρεις τριγλυκερίδιο...

http://www.lastvegasintl.com/splashpage/index.php
http://www.imdb.com/video/imdb/vi3383666713/?ref_=tt_ov_vi
http://www.imdb.com/title/tt1204975/
https://www.facebook.com/lastvegasmovie
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Ο ΜΠΑΤΛΕΡ (2013)
(LEE DANIELS’ THE BUTLER)

η γνωμη του mr. klein

Είναι ένας μαύρος τύπου 
υπηρέτης και τον έχουνε 
ένα κάρο Πρόεδροι της 
Αμερικής να τους σερβί-
ρει. Παίζει και η Όπρα. 
Η Κου Κλουξ Κλαν έχει 
τοπική οργάνωση που-
θενά κοντά μας;

19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Είδος 
Βιογραφικό Δράμα

Σκηνοθεσία 
Λι Ντάνιελς

Καστ 
Φόρεστ Γουίτακερ,
Όπρα Γουίνφρι,
Ντέιβιντ Ογιελόουο,
Κούμπα Γκούντινγκ 
Τζούνιορ,
Λένι Κράβιτς,
Τέρενς Χάουαρντ,
Τζον Κιούζακ,
Ρόμπιν Γουίλιαμς,
Τζέιμς Μάρσντεν,
Λιβ Σράιμπερ,
Άλαν Ρίκμαν,
Τζέιν Φόντα

Διάρκεια
132’

Διανομή  
VILLAGE FILMS

Η, βασισμένη σε αληθινά περιστατικά, ιστορία ενός 
butler του Λευκού Οίκου, ο οποίος υπηρέτησε οκτώ 
Προέδρους των ΗΠΑ. Παράλληλα με τα γεγονότα της 
ζωής τού Αφρο- Αμερικανού butler, η ταινία καταγρά-
φει τη διαδρομή τής αναγνώρισης των δικαιωμάτων 
των μαύρων στην Αμερική.

Είναι εξαιρετικά δύσκολο για το Λι Ντάνιελς να κρύψει τη 
φιλοδοξία του. Από τον τίτλο κιόλας, μοστράρει το όνομά 
του δίπλα σε εκείνο της ταινίας την οποία υπογράφουν 41(!) 
παραγωγοί. Και έχει επιστρατεύσει ένα θηριώδες καστ, που 
περιλαμβάνει από την Όπρα μέχρι την Τζέιν Φόντα και από 
τη Βανέσα Ρέντγκρεϊβ, μέχρι το Λένι Κράβιτς και τη Μαράια 
Κάρεϊ. Θεωρητικά, ο «Μπάτλερ» θα ήταν ένα πολύ δυνατό 
χαρτί για τα Όσκαρ. Δε βγήκε, όμως, όπως θα ήλπιζαν οι 41 
και ο ίδιος ο Ντάνιελς. Σε πολλά πράγματα, ωστόσο, μοιάζει 
πολύ με τον άλλο ισχυρό διεκδικητή των κινηματογραφικών 
βραβείων για αυτή τη σεζόν, το «12 Χρόνια Σκλάβος» του 
Στιβ ΜακΚουίν.

Και οι δύο ταινίες βασίζονται σε αληθινές ιστορίες, έχουν 
πολυπρόσωπα καστ, έναν μαύρο κεντρικό ήρωα, αναφέρονται 
στα ανθρώπινα δικαιώματα. Ο «Μπάτλερ», όμως, είναι ακόμη 
πιο αποσπασματικός και προσπαθεί να αγγίξει τόσα θέματα, 
ώστε, τελικά, να μην καταφέρνει να ασχοληθεί ουσιαστικά 
με κανένα. Αν υπάρχει ένα θέμα που ξεχωρίζει, είναι αυτό της 
σχέσης τού βθτλερ, του Σίσιλ Γκέινς, με το γιο του. Ο νεαρός 
Λούις (με τον Ντέιβιντ Ογιελόουο να δίνει την πιο πειστική 
ερμηνεία τής ταινίας) αντιδρά στις φυλετικές διακρίσεις, αγω-
νίζεται, αντιστέκεται και συμμετέχει επιθετικά, ως μέλος των 
Καβαλάρηδων της Ελευθερίας και των Μαύρων Πάνθηρων. 
Αυτό γίνεται και ο λόγος για τη σύγκρουση του γιου με τον 
χαμηλών τόνων πατέρα του και την αλκοολική μητέρα του. 
Ο Ντάνιελς δείχνει ολοφάνερα ότι αυτή είναι η ιστορία που 

του Παναγιώτη Παναγόπουλου
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και εκείνος προτιμά και την έχει γυρίσει με 
περισσότερη προσοχή. Αλλά δεν είναι αυτή 
ό,τι χαρακτηρίζει την ταινία.

Είναι η ατελείωτη παρέλαση Προέδρων, των 
συζύγων τους και των κινηματογραφικών 
τους ενσαρκώσεων, που βάζουν το θεατή 
στη θέση του να σκέφτεται: «μοιάζει;», «δε 
μοιάζει;», «ήταν τελικά καλόκαρδος;», «μα, 
στην τουαλέτα κυβερνούσε;». Με λίγα λεπτά 
παρουσίας το καστ δεν μπορεί παρά να κάνει 
μια φιλότιμη μίμηση, άλλες φορές περισ-
σότερο και άλλες λιγότερο επιτυχημένη. Το 
πρόβλημα είναι ότι, με όλα αυτά, το βασικό 
μέρος της ταινίας κάνει παρασκηνιακό προε-
δρικό κουτσομπολιό, ενώ έχει βάλει σε δεύ-
τερη μοίρα το ζήτημα των φυλετικών διακρί-
σεων.

Το «προεδρικό» μέρος θα είχε μεγαλύτερο 
ενδιαφέρον αν ο Σίσιλ ήταν μια πιο ενερ-
γητική προσωπικότητα, έστω στην κινημα-
τογραφική της απεικόνιση. Δεν είναι τόσο 
ενδιαφέρον να παρακολουθείς για περισσό-
τερες από δύο ώρες έναν παρατηρητή, που 
δείχνει συναίσθημα και οργή μόνο σε δύο 
σκηνές. Η αποσπασματική δομή τής ταινίας 
και το συχνά αφελές σενάριο περιορίζουν και 
τη δυναμική τής ερμηνείας τού Φόρεστ Γου-

ίτακερ. Μέχρι να φτάσουμε στο τέλος και τη 
συγκινητική για τον Σίσιλ εκλογή - και συνά-
ντησή του - με τον πρώτο μαύρο Πρόεδρο, 
τον Μπαράκ Ομπάμα, ευχαριστείς το Θεό που 
ο Ντάνιελς επέλεξε σκηνές αρχείου για τρεις 
Προέδρους και δεν προσπάθησε να χωρέσει 
στο καστ όλο το Screen Actors Guild.

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Αν ενθουσιάζεσαι με τα πολυπρόσωπα 
καστ και τις ενσαρκώσεις αληθινών 
προσώπων, θα χαζέψεις για όσο κρατάει 
το φιλμ. Η φιλόδοξη ιστορική ταινία που 
ήθελε ωστόσο ο Ντάνιελς να γυρίσει, 
όπως φαίνονται οι προθέσεις του, βρί-
σκεται κάπου αλλού και όχι στα 132’ του 
«Μπάτλερ».

official site

official trailer

imdb

link me

http://www.weinsteinco.com/sites/leedanielsthebutler/
http://www.imdb.com/video/imdb/vi707045657/?ref_=tt_ov_vi
http://www.imdb.com/title/tt1327773/
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ΑΓΝΩΣΙΑ (2010)
(AGNOSIA)

Είδος 
Ερωτικό Θρίλερ Εποχής

Σκηνοθεσία 
Εουχένιο Μίρα

Καστ 
Εδουάρδο Νοριέγα,
Φέλιξ Γόμεθ,
Μπάρμπαρα Χοενάγα

Διάρκεια 
105’

Διανομή  
VIDEORAMA

της Ιωάννας Παπαγεωργίου

Η Τζοάνα, νεαρή γυναίκα που πάσχει από παράξενη 
νευροψυχολογική ασθένεια και αδυνατεί να αντιλη-
φθεί πρόσωπα και πράγματα, είναι η μόνη που γνω-
ρίζει το περιζήτητο βιομηχανικό μυστικό του πατέρα 
της. Οπότε πέφτει θύμα περίπλοκης, αδίστακτα… 
ευφάνταστης συνομωσίας για την απόσπασή του.

«Παιδί» της (σχετικά) νέας γενιάς δεξιοτεχνών τού ισπανι-
κού σινεμά (βλέπε Αλεχάντρο Αμενάμπαρ και Χουάν Αντό-
νιο Μπαγιόνα), που αγαπούν τις ιστορίες διαφορετικής, 
εκκεντρικής αντίληψης του κόσμου και με τέτοιες (εν είδει 
υποβλητικών εναλλακτικών θρίλερ) πρωτοσημάδεψαν αμε-
τάκλητα τον παγκόσμιο κινηματογραφικό χάρτη («Tesis» 
- «Άνοιξε τα Μάτια», και «Το Ορφανοτροφείο», αντί-
στοιχα), η «Αγνωσία» είναι πανέμορφα παράξενη στην όψη. 
Όσο τη βλέπεις χαζεύεις. 

Από τις πρώτες, αλλόκοτες στιγμές της, στα Πυρηναία του 
1892, με την αυλαία να κλείνει, αντί να ανοίγει, το ανεξήγητα 
αγχωμένο κορίτσι να χαϊδεύει κάτι που μοιάζει με παρα-
μορφωτικό καθρέφτη, τα μαύρα μπαλόνια στον ουρανό, τη 
δολοφονία ενός αλόγου, το σπάσιμο ενός μοναδικού, high-
tech για την εποχή, τηλεσκοπικού φακού και τα αλλοιωμένα 
πρόσωπα - φαντάσματα που στοιχειώνουν το βλέμμα τής 
Τζοάνα, καταλαβαίνεις πως δεν πρόκειται να σου αφηγηθεί 
μια συνηθισμένη ιστορία. Η περιέργειά σου έχει ήδη εξαφτεί 
όταν μεταφέρεσαι απότομα στη Βαρκελώνη του 1899, αλλά 
μπαίνει για τα καλά σε εγρήγορση καθώς αφενός, αργά, 
τελετουργικά αρχίζει να σχηματίζεται το puzzle τής μοιραίας 
πρωταγωνιστικής τριάδας τής Τζοάνα, του Κάρλες, δεξιού 
χεριού τού πατέρα της και φέρελπι αρραβωνιαστικού της, 
και του υπηρέτη, που την ερωτεύτηκε με την πρώτη ματιά, 
Βίσεντ. Και αφετέρου ενώ κοινωνείς τη διεστραμμένη, εφι-
αλτική, αδύνατο να την εμπιστευτείς θωριά τού κόσμου μέσα 
από τα μάτια τής Τζοάνα, κατά το εξαιρετικό σασπένς τού 
παράλληλου μοντάζ τής σκηνής στο μπάνιο.

19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013

η γνωμη του mr. klein

Γκομενάκι θεόστραβο 
το κυνηγάνε για τον 
τηλεσκοπικό φακό που 
έφτιαξε ο daddy; Τα 
βγάζω και μόνος μου τα 
μάτια μου.
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Το ενδιαφέρον σου παραμένει ζωντανό όταν 
η Τζοάνα μπαίνει στο ειδικά διαμορφωμένο, 
υποτίθεται θεραπευτικό, «κουκούλι» αισθη-
τηριακής στέρησης, και οι παλμοί των αισθή-
σεών σου χτυπούν κόκκινο όταν μέσα σε 
αυτό ο Βίσεντ, υποδυόμενος κάποιον άλλο, 
επιχειρεί (απειλούμενος) να της αποσπάσει 
το μυστικό τού πατέρα της, εκπληρώνοντας, 
όμως, ταυτόχρονα, χωρίς προμελέτη ή προ-
σχέδιο, αυθόρμητα, ενστικτωδώς, παθια-
σμένα, τον έρωτά του. Μέχρι εδώ η ιδιότροπη 
ερωτική ιστορία που αναπτύσσεται αναπά-
ντεχα στο ημίφως φυσικών και τεχνητών 
αστεριών, μεταξύ ονείρου και πραγματικό-
τητας, αίσθησης και παραίσθησης, θαρρείς, 
αποπλανεί και συνεπαίρνει τόσο, ώστε ελά-
χιστα ενοχλούν (ή γίνονται αντιληπτές) οι 
αδυναμίες αυτής της «Αγνωσίας». Προς το 
παρόν, εύκολα παραδίνεσαι στις γοητευτικές 
εικόνες της, αν και ελάχιστα πρωτότυπες 

είναι, αφού θυμίζουν διαρκώς, όχι ιδιαιτέρα 
γόνιμα, κάποιες άλλες, ήδη κλασικές (προ-
φανώς, από το «Άνοιξε τα Μάτια», με το 
οποίο εξάλλου μοιράζεται και τον Νοριέγα, 
και τους «Άλλους» του Αμενάμπαρ, «Το 
Ορφανοτροφείο» του Μπαγιόνα, αλλά και 
το «Κάποτε στην Αμερική» του Λεόνε, 
όταν ο Κάρλες βρίσκει διέξοδο στο όπιο και 
στις πόρνες). Και ελάχιστη σημασία δίνεις 
στη σαθρή (υπο)πλοκή τής βιομηχανικής 
κατασκοπίας: φαεινή η ιδέα τής εφεύρεσης 
ενός πανίσχυρου τηλεφακού από τον πατέρα 
μιας ουσιαστικά τυφλής κοπέλας, αλλά ούτε 
η μοναδικότητα και η ανεκτίμητη αξία του, 
ούτε η άρνηση του δημιουργού της να τον 
ξαναφτιάξει ή να μοιραστεί τη φόρμουλα 
δημιουργίας του, δικαιολογούνται επαρκώς, 
για να δώσουν νόημα στο εξωφρενικά πολύ-
πλοκο και θανατηφόρο σχέδιο που στήνει ο 
ανταγωνισμός για την απόκτησή του. 
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Έτσι, όταν το «κουκούλι» ανοίγει και η Τζο-
άνα επιστρέφει στον πραγματικό κόσμο, το… 
ξόρκι σπάει. Η περιέργεια σβήνει. Το ενδι-
αφέρον πεθαίνει. Οι αισθήσεις χάνουν παλ-
μούς και μπαίνουν σε λήθαργο. Ό,τι (πεζό) 
επακολουθεί δεν αιτιολογεί και δεν προκύ-
πτει από ό,τι (συναρπαστικό) έχει προηγηθεί. 
Και το τέλος μπορεί να έρχεται υποβλητικά 
σκηνοθετημένο, στα μεγαλειώδη σκαλιά μιας 
εκκλησίας, στον απόηχο ανάλογων, εμβλημα-
τικών σκηνών («Το Θωρηκτό Ποτέμκιν», 
«Οι Αδιάφθοροι»), αλλά πέφτει (στο) κενό. 
Χωρίς καρδιά. Χωρίς ψυχή. Καταχρηστικό 
και όχι ως φυσική συνέπεια. Απόδειξη πως οι 
δημιουργοί του είχαν στο μυαλό τους, μόνο 
μερικές καλές ιδέες και όχι μια ολοκληρω-
μένη ιστορία με αρχή, μέση, τέλος, ζουμί και 
σημασία. Παύεις να χαζεύεις. Και η «Αγνω-
σία» περνά και χάνεται από τη μνήμη…

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Μερικές φορές λένε, μπορείς να δεις την 
ψυχή των ανθρώπων στα μάτια τους. Όσο 
γοητευτικό, συναρπαστικό κυνήγι των 
ανεκτίμητων ματιών, και δη του βλέμμα-
τος ηρώων και θεατών της και αν στήνει 
αυτή η «Αγνωσία» όμως, δεν καταφέρνει 
τελικά να δει ή έστω να αφουγκραστεί 
στο ελάχιστο την ψυχή τους.

official trailer

imdb

link me

http://www.youtube.com/watch?v=urlGwg-NswU
http://www.imdb.com/title/tt1519245/
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http://freecinema.gr/fragoulis-in-3/

